

Előfizetés:

Égész évre 14 kor
Félévre 7 kor
Negyedévre 3.50 kor.
Egy hónapra 1.20 kor.

Egyes szám 4 fillér.

Telefon 320.

KASSAI ŐR

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztőség:

KASSA,
Kossuth Lajos-útea 14.Kiadóhivatal
ugyanott.

Megjelenik mindennap.

Főelős szerkesztő: SERESS IMRE.

Kassa és a választói jog.

— Egy kis bevezetés. —

A macska nem kerülgeti óvatosabban a forró kását, mint a koalíció egyes pártjai az általános választói jogot. Sőt nemcsak a pártok kerülgetik, de a pártok egyes emberei is. Szeretnének belekóstolni, de nem mernek, mert félnek, hogy a mandátumosztó mágnászvezérek leveszik róluk a kezüket. Tudvalevő ugyanis, hogy az ördög nem fél jobban a tömjéntől, mint a koalíció vezérlő-bizottsága az általános választói jogtól, ami ha életbelép, Magyarország egy második jobbagyságból szabadul föl.

A koalíció egyik főfészeke Kassa, ahol a függetlenségi pártelnök: Stekker Károly belevitte elvárta, hogy egy szabadelpárti embert válasszanak képviselővé. — Kassán minden gyermek tudta, hogy itt függetlenségi jelölt is győzött volna Münster ellenében, jelesül győzött volna maga Stekker, vagy Deil Jenő, vagy Fényes Samu egyformán. Hogyan történt mégis, hogy Stekker e három közül mindegyik ellen tiltakozott és nem nyuodott addig, amíg Hadik Bélát meg nem nyerte és a kassai polgárságnak nyakába nem szóta? Hát bizony úgy történt, hogy egyrészt az előbbi három férfinak nem volt pénze, ellenben Hadiknak volt, másrészt Hadiknak, mint szabadelvűnek nem kellett beszélnie az általános választói jogról, holott az erről való nyilatkozást a függetlenségi jelölt el nem kerülhetné volna.

Itt közbevetőleg fel kell elevenítenünk egy mondást, amely Deil Jenő ajkairól hangzott el a választási küzdelem ideje alatt. Mikor a kassai függetlenségi párt eleinte sehogyse akarta a szabadelvű jelöltet bevenni és mindenki csudálkozott, hogy Stekker mégis Hadikot

forszírozza, Deil Jenő így karakterizálta a helyzetet:

— Az egyszeri paraszt tehenet akart venni. A szomszéd zsidónak volt egy eladó bikája és folyton szekirozta a parasztot, hogy vegye meg. A paraszt végre kijött a türelemből és szólt: minek nekem a bika, mikor nekem tehénre van szükségem? Stekkernek több bikát is ajánlottak, de mikor neki csak tehén kellett...

S most térjünk az általános választói jogra. Hónapok óta folyik a küzdelem az egész országban és ma már el van ismervé, hogy a válság nagy problémája kizárólag ezen a kérdésen fordul meg. A főváros úgy, mint a vidék foglalkozott az általános választói joggal, számtalan népgyűlésen. A függetlenségi párt egyes tagjai, hiven elveikhez, fogadalmukhoz és a kor szelleméhez, de még inkább a jövő választásra való tekintettel, az általános választói jog hívének vallották magukat.

Kassán népgyűlés is volt a nyáron, amely kizárólag az általános választói joggal foglalkozott. Ezen a népgyűlésen egyetlenegy függetlenségi polgár nem vett részt, nem is szólva a függetlenségi vezérekről, akik persze huzódnak a tömegtől, amely szeretne már egy parlamentet, ahol bikák a képviselők, nem pedig tehének.

De ugylátszik, hogy most már a kassai függetlenségi párt is megmozdul az általános választói jog dolgában. Fenyegyet ugyanis egy új választás réme s az okos emberek két rossz közül a kisebbiket szották választani. A nagyobbik rossz: a párt teljes bukása, a kisebbik rossz: az általános választói jog. Nem őszintén és szívből, de kényszerűségből a kassai független-

ségi párt vezérei, mint halljuk, legközelebb proklamálni fogják, hogy az általános választási jog mellé állanak.

Hát e szándék megvalósításával jó lesz sietni. Mert van egy nagyon találó latin közmondás, amely így szól: »tarde venientibus ossa.« Aki későn jön, csak csontokat kap.

Nem kullogni kell mások után, akik az általános választási jog zászlaját lobogtatják, hanem törtetni előre. A csatában hátul a kutya mosók, fúrvézerek és a többi szemétnépek vannak, akik nem döntenek el az ütököt sorsát, tehát nem kaphatnak részt a győzelem dicsőségéből sem.

A kassai lakatosok

VAGY:

a hasból irt dicsőimusz.

A koalíciós sajtó, mint összeszámláltuk, kerekszám negyvenkét vezércikket és egyéb cikket irt a kassai lakatosok dicsőségére.

Egy Telekes Béla nevezetű költő keveselte a vezércikket és hatalmas lendületű ódát kanyarintott, ugyancsak a kassai lakatosokról, akik szerinte tultettek Zrínyi Miklóson, Rakóczy Ferencen, sőt még Maléter Istvánon is.

Végül Apponyi Albert gróf tegnap Kolozsváron szónoklatot tartott, szokása szerint remeket, amely szónoklat ugyancsak a kassai lakatosokat magasztalta.

Szóval: a kassai lakatosok dicsőségével van tele egész Magyarország.

Mit tettek hát a kassai lakatosok, hogy nagyságuk előtt leborul a koalíciós sajtó, Telekes Béla és Apponyi gróf egyaránt?

Nos, a kassai lakatosok azt tették, hogy nem mentek el fölnyitni a megyei közgyűlési terem bezárt ajtaját.

Huszonkét bejegyzett lakatosmester van Kassán, és legalább száz lakatos legény. Összesen százhuszonkét lakatos, aki úgy fölnyitja a legbezárta ajtót, mint a pinto. De egyikse akart hazaáruló gazember lenni. Valamennyit sorra felszólították, hogy jöjjen szerszámaival együtt a megyeházára. Egyik se ment.

Hát így áll a dolog a koalíciós lapok, Telekes Béla költő és Apponyi Albert gróf szerint. Három ilyen tanubizonyságra

pedig csak el lehet találni hinni, hogy igaz a kassai lakatosokról szóló magasztos história?

Csupán egy dolog van, ami kell hogy szöveget üssön az ember fejébe. Tudniillik — hogyan tudhatják a budapesti koalíciós lapok, hogyan tudhatja Telekes Béla költő és Apponyi Albert gróf, hogy a kassai lakatosok a szóban forgó hőstettet csakugyan elkövették? Hisz se a koalíciós lapok, se Telekes Béla, se Apponyi Albert gróf nem voltak Kassán már hónapok óta, az itteni ellenzéki lapok pedig egy árva szót nem irtak arról, hogy a megyeház feltörésére az összes 122 kassai lakatosot felszólították volna.

Honnan vette hát a fővárosi koalíciós sajtó, Telekes Béla és Apponyi Albert gróf az értesülést, hogy a kassai lakatosok olyan bámulatot hazafiak voltak?

Minthogy erre a kérdésre ugyse tud felelni senki, felelünk mi. Telekes Béla és Apponyi Albert gróf az értesülést a koalíciós sajtóból vették, a koalíciós sajtó kapta a hírt egy kassai koalíciós újságírótól, ez a kassai koalíciós újságíró pedig az egészet »hasból csinálta«, hogy pár sorral hosszabb legyen a tudósítás és ugyanannyi 8 fillérrel többet kereshessen.

A megyeház üléstermék felnyitása ugyanis a csendőrségre lett bízva. A csendőrségnek pedig megvan a maga lakatos, civil lakatosra szüksége nincsen.

Azonban a kassai koalíciós laptudósító így okoskodott: Ha a megyeház termét katonai lakatos nyitotta fel, ebből az következik, hogy előbb felszólították az összes polgári lakatosokat s miután ezek a borzasztó hazaárulásra hajlandók nem voltak, a katonákhoz kellett fordulni.

Mi sorra kérdeztük az összes kassai lakatosokat és ők megvallották, hogy bizony őket senki nem hívta, hogy nyissák fel a közgyűlési termet.

Ime tehát: a koalíciós lapok, Telekes Béla költő és Apponyi Albert gróf olyan cselekedet miatt magasztalták égis a kassai lakatosokat, amelyet ezek el nem követtek és nem is szándékoztak elkövetni, amennyiben előtünk a 122 lakatos közül valami 25 kijelentette, hogy bizony felnyitották volna ők a közgyűlési termet a legnagyobb örömmel, csak hívták volna őket.

Felszólítottuk ezután a koalíciós sajtót, Telekes Béla költőt és Apponyi Albert grófot, hogy ha van bennük egy mákszemnyi igazságérzet, hát szívják vissza a kassai lakatosok dicsőségét, annyival is inkább, mert e lakatosok közt józan magyar emberek is vannak, akiknek a politikai helyzetről egész más a véleménye.

nyük, mint azoknak, akik őket az égit magasztalták.

Sóhajtás.

PUKY: No drusza, te már fel vagy függesztve. Hát mért vagy olyan szomorú?

RAKOVCSZKY: Barátom, nagyon bánt a gondolat, hogy nem aradi alispán voltam, hanem abauji.

PUKY: És mért bánt ez téged?

RAKOVCSZKY: Mert Aradon most 14-ik vértanu lehetnék, és e mellett élve maradhatnék.

Élő a jóléti-alappal!

A belügyminiszter, mint a közönség már tudja, tegnapi rendeletével beszüntette tizenkét vármegye állami dotációját. Miben áll ez a dotáció? Abban, hogy miután a megyék nem képesek autonóm közigazgatásuk költségeit saját bevételeikből (a pótdoból) fedezni, a hiányt az állam pótolja. Ez a hiány pedig nagyon tekintélyes, mert például csak Abaujmege mintegy 350 000 koronát kap állami dotáció címén évenként.

Mint hogy az állam a megyék hóbortja folytán még az önkéntesen fizetett adóktól is felesik, természetes, hogy kénytelen kiadásait megszorítani és a hóbortos megyéket a jóléti-bizottságok által összegyűjtött önkéntes adóra utalni. A belügyminiszter ezt nem mondja ugyan ki, de hát könnyű kitalálni, hogy most már a nagy jóléti hazafiakon van a sor, tettel is kinyitni a bugyellárist, nemcsak szavakkal.

Abaujmege, felbujtva, félrevezetve és beugratva a koalíció által, legjobban elgaloppozta magát az összes vármegye közt, amennyiben a passzív ellenállásból az aktív ellenállásba csapott át. Nem csodálatos tehát, hogy Abauj is ama tizenkét vármegye közt van, amelyektől a belügyi kormány elvonta a dotációt.

Az ember azt hinné, hogy a jóléti bizottságok nagyhangú hazafiúi most ugrálnak örömben, mert hisz ők kötelezték magukat, hogy ha a megyei tisztviselők a „nemzeti ellenállásból” kifolyólag bárminemű anyagi károsodást szenvednének, hát ezt a kárt megtérítik. Erre adtak össze Abaujmegeben valami 210.000 koronáscskát.

Nos, amit senki se várt, az mégis bekövetkezett. Becsapott a bomba, megszűnt a dotáció, Abaujmege nagy férfiai most kénytelenek szavuknak állani és december elsején folyósítani az aláírt 210.000 koronácat, hogy a megyei tisztviselők fizetése,

ugy mint eddig, hiány nélkül kiutalható legyen.

Azonban csodák-csodája: a szóban forgó hazafiak, valamint hírlapjaik egy cseppet sem örülnek annak, hogy alkalom nyílik *anyagilag is szenvedni a hazáért*. Ellenkezőleg, rettentő jajszékelésbe törnek ki, dühöngenek és átkozódnak, hogy ime, milyen disznóságot csinált már megint a kormány és mennyire sanyargatja a vármegyét.

Hát tisztelt józan közönség! Tessék csak pár percig gondolkozni a dolog fölött. Nem kell-e belátni pár pernyi gondolkodás után, hogy a jeles koalíciós hazafiak meg vannak szeppeve és féltik azt a 210.000 koronát, a melyet nemrég óriási hűhóval a hazának megszavaztak? Mert ha nem féltik azt a pénzt, hát akkor mi értelme van a mostani nyavalygásnak? Hát nem jobb lett volna a 210.000 koronácska lelkes megszavazását egy kicsit meggondolni?

Schmied Jenő fel-függesztése.

Rakovcszky Endre alispán, miután értesült, hogy a belügyminiszter fel fogja őt állásától függeszteni, még egy módot talált ki a haza megmentésére: egy órával saját fel-függesztése előtt fel-függesztette Schmied Dezső tb. főszolgabíró.

Az alispánnak ez az utolsó cselekedete már több a soknál: ez már egy koalíciós dühtől teljesen elvakult embernek esztelensége. Mert hisz Rakovcszky egyszer már kiadta a mérgét Schmied Dezső ellen, mikor neknek a derék és kötelességtudó tisztviselőnek bojkottálását ki-eszközölte. Ha most még fel is függeszti Schmied Dezsőt, ez annyi, mint két bört huzni egy rókáról. Lám, ki hitte volna, hogy a koalíciós hazafiak ilyenre is képesek.

De Rakovcszky eljárása Schmied ellen nemcsak esztelenség, de a „legvastagabb joggatlanság is. Schmiedt Dezsőt sem a törvény, sem a törvényhatóság ellen nem vétett semmit, mert hisz a törvényhatóság törvénytelenül határozta el, hogy a bizottsági tagokat az installációtól eltiltja. Ilyet a törvényhatóság nem parancsolhat, ha pedig parancsol, hát józan ember füttyül rá. De ami fő: nem is a törvényhatóság hozta azt a határozatot, hanem a bizottsági tagok egy része, a kik a többit a megjelenésben terrorizálták. Végül az a számár határozat nem is jogerős, mert hisz még lett semmisítő.

A közönségnek valóban épületes látványban van része. Egy csomó ember, felhasználva a terrorizmus minden eszközét, az ellenvéleményt egyszerűen ha-

zaarulásnak minősíti s mindenkit, aki nem tart velük, megfizetett hazaárulónak bélyegez.

Hát maholnap nem lesz csoda, ha a józan emberek türelme is elfogy és közibe ütnek az ilyen koalíciónak, ha attul koldul.

Allapotok Zemlénben.

A hazafiság maniakusai. Ellenállás a ragout-levestől a picollóig.

(Kiküldött tudósítónk jelentése.)

Zemlénvármegyében dühöng a hazafi-járvány. Mindenki hazafi és ezen ürügy örve alatt nem respektál senki ellenvéleményt. A velük más meggyőződésen levő egyén nem politikai ellenfél, de — becstelen ember.

Politikai belátás nélkül, gondolkodás nélkül rohannak az emberek vakon a célhoz vivő utaikon, melyeknek veszélyességét nem veszik észre, csak azt, hogy piros-fehér-zöld szent háromszinre van mázolja.

De a szent célok jegyében küzdők hevülete a maga mezte lenségében áll minden tisztultabb érzésű ember előtt akkor, ha látja azt a kicsinylést, melylyel a jogaiért küzdő munkásosztályról beszélnek. A hazafiság maniakusai előtt csak az ő törekvések szentek, a verejtéket izzadó munkásosztály törekvése a guny, a kicsinylés tárgya.

Pallavicini Alfréd ögróf beiktatását különben, mely e hó 20 ikára volt kitűzve, 27-ikére halasztották.

Tegnap f. hó 20 án a belügyminiszter fel-függesztette Dókus Gyula alispánt, kinek ezért cserébe *fáklyásmenetet rendezett* tegnap este a közönség. Az üdvözlő beszédet Buza Barna országgyűlési képviselő mondta. Szegény Rakovcszky Endrének Abaujban a jogászság üdvözlétén és a táviratokon kívül ez sem jutott. Ugy látszik, hogy Kassán a hazafiak méltánytalanabbul bíznak el nemzeti hőseikkel!

A dotáció megvonásának hírére a jóléti bizottság biztosította a tisztviselők járandóságának pontos kiutalását, ami nagyon jó dolog, mert fizetés nem kapása esetén igen megapadna a hazafias tisztviselők száma.

Pallavicini-főispán ellen különben a ragout-levestől a picollóig ellenálló hazafiak valóságos üldözési akciót indítottak. Falragaszokon hívták fel a vendéglősöket, hogy neki még élelem se adjanak s hetedizigleni hazafi átokkal sujtják még azt a fogorvost is, ki kimerné huzni esetlegesen fájó fogait.

Szóval a hazafiság szent jelszava alatt a terrorizmus dühöng a Sátorhegy tövében. Bőgne a

hon nevében s kenyeret s comédiát ígérnek ügyük harcosainak.

Vannak azután kétségbeejtő gyávasággal megáldott lények is. Akik tudnak gondolkozni s érzik, hogy ennek a műnámornak nagyon fájdalmas lesz a katzenjammerje. De szólni nem mernek, véleményüket elhallgatják.

Pedig most látszanék meg, ki az ember. Mert az, aki ilyen elvakult tömeggel szemben állva hangoztatni meri, hogy az ő véleménye más, az előtt le kell venni a kalapot. Az legalább is van akkora ember, mint a maniakus hazafiakból száz darab, ki „Le velé“-t orditozik.

Ilyen előjelek mellett ország-szerte érdeklődéssel néznek Pallavicini Alfréd ögróf folyó hó 27-én megtartandó installációja elé. Pallavicini ögróf egész ember, határozott ember: kíváncsiak lehetünk az elkövetkezendőkre.

Kassa ipari élete és a kassai pénzüintézetek.

Nemrégiben a kassai pénzüintézetek körében jelentős változások állottak be. A Leszámitoló- és Pénzváltó-bank fiókot telepített ide s példáját követte a Magyar Általános Hitelbank. A versenytől szorítva a kassai Jelzálogbank is akcióba lépett és a Pesti Magyar Kereskedelmi Bankkal kötött egyezés értelmében terjesztette ki üzleti működését. Szóval általános mozgalom, mondhatnók lendület uralkodott a kassai pénzüintézetek életében.

S mi volt e mozgalom indító ereje, jelszava, szépen körvonalozott célja? Ipari életünk megtermékenyítése. Minden pénzüintézet azzal indokolta terjeszkedését, hogy a vérszegény ipari életbe akarnak elevenebb mozgást hozni. Azért emelik alaptőkéjüket, azért veszik igénybe a nagypénzü budapesti bankokkal való összeköttetést, mert pénzt akarnak bocsátani az iparvállalatok rendelkezésére. Sőt tovább menve, új iparvállalatok létesítése elől sem zárkoznak el. Azt lehetett hinni, hogy rövid idő múlva itt nagyszerű fejlődést fog venni a nagyipar s régóta pangó gazdasági életünk ugyancsak megélenkül.

Nos, szomorúan konstatáljuk, hogy még eddig a szép jelszavakból semmi sem vált valóra. A bankok itt vannak, — működnek is szépen, de csak a régi alapokon. Még csak hirt se hallunk semmiféle új ipari vállalat megalakulá-

sáról, sőt kezdeményezésről sem.

Nem akarjuk hinni, hogy azok a szép jelszavak csak üres szövegek lettek volna. Végre is a pénzügyi emberek sokkal realisabbak, sem hogy játszanának a szavakkal s ha valamit ország-világ elébe tártak, annak megvalósulását is betartják. Inkább azt akarjuk hinni, hogy a jelen súlyos politikai zavarok késleltetik a terv megvalósulását s elvárjuk, hogy amint helyzet s idő engedni fogja, tényleg segítségére sietnek a lehangyolott ipari tevékenység új életre serkentésének s Kassa s vidéke gazdasági élete megkapja azokat az erőforrásokat, melyek egyben a nemzeti gazdagodást is elősegítik.

TELEFONHIREK.

A szabadelvűpárt programja.

Budapest, nov. 21.

A szabadelvűpárt összes szakbizottságai csütörtökön gyűlnek össze és ez a bizottság öt napig fog tanácskozni. A tanácskozás eredményét beterjesztik Jakabffy Imre főelőadónak, aki aztán a végleges programot fogja megkonstruálni. A szabadelvűpárt tagjai nem valami vérmes reményekkel néznek az új program elébe.

Új főispánok.

Budapest, nov. 21.

Az új főispánok száma — hírszerint — ismét meg fog gyarapodni. Jásznagykunszolnokmegye főispánjává Lenke Gyula kir. táblabíró, Sopronmegye főispánjává pedig Badics Zoltán megyei főjegyzőt nevezik ki.

A pestmegyei hivatalvizsgálat.

Budapest, nov. 21.

A pestmegyei hivatalvizsgálatról egyes lapok téves híreket közöltek. Például azt írták, hogy hétfőn is volt vizsgálat és az árvaszéki ügyeket is vizsgálat alá vették. Ezen hírek egyike sem felel meg a valóságnak.

Wekerle Fejérváry ellen.

Budapest, nov. 21.

Wekerle Sándor tegnap meglátogatta Fejérváryt. Politikai körökben az a hír van elterjedve, hogy Wekerle meg akarta győzni Fejérváryt arról, hogy a vármegyéék állami dotációjának megvonása törvénybe ütköző cselekmény.

Az osztrák szocialisták.

Bécs, nov. 21.

A bécsi szocialisták elhatározták, hogy november 28-án felvonulnak a Reichsrath elé és ott nagyszabású tüntetést rendeznek az általános választói jog mellett.

Nagy tüzvész.

Bécs, nov. 21.

A nyugati pályaudvar szertárában ma reggel tűz ütött ki. Dacára annak, hogy az egész központi tűzoltóság kivonult, nem sikerült semmit sem megmenteni. Az összes gépek és egyéb felszerelések elégték. Az oltási munkálatoknál két tűzoltó súlyosan megsebesült. A kár nagy.

Flottatüntetés.

Konstáninópoly, nov. 21

A lapoknak megtiltották, hogy a flottatüntetésről valamit is közöljenek.

Ma báró Marschall német nagykövet meglátogatta a külügyminisztert és egyezséget ajánlott fel. Remélhető, hogy ily módon a konfliktus békés megoldást fog nyerni. A Yıldiz-kioszk ellenséges hangulatából ugyanis engedni kezd.

Orosz hadifoglyok.

Tokio, nov. 21.

A Woroniew hadihajó több orosz hadifoglyot szállít ma vissza hazájába. Közülük van Rostdesztvenszki tengernagy is.

NAPIHIREK.

— Nyári zivatarok. A jelek azt mutatják, hogy az idén újra fekete karácsony lesz. Ritka időket élünk. A tél minden évben enyhébb. Míg máskor ilyen tájban erősen benne voltunk a havas világban, kegyetlen volt a hideg és a fagy, most egyre enyhébb. Ami azonban érdekessé teszi a tél elejét, az örökös nyári esőzés. Mintha nem is novemberben volnánk, hanem áprilisban. Idő nagyságos asszony igen szeszélyes. De talán megérthető, ha elgondoljuk, hogy nyáron bármint óhajtottuk ezt az időjárást a meleg nem hagyott alább. Most hát kedvezni akar az ég ezzel a novemberi zivatarokkal.

— Rendkívüli megyei közgyűlés. Puky Endre főjegyző mint alispánhelyettes e hó 27-én délelőtt 11 órára rendkívüli megyei közgyűlést hívott egybe a következő tárgysorozattal:

1. Alispáni jelentés a vármegyei székháznak e hó 17-én történt katonai megszállásáról és a közgyűlési terem feltöréséről.

2. A m. kir. belügyminiszter-

nek 119107. számú rendelete, melylyel a vármegye alispánját állásától felfüggeszti.

3. A m. kir. belügyminiszternek 121409. számú rendelete, melylyel az állami javadalmazás folyósítását f. évi december hó 1-vel beszünteti.

A közgyűlést megelőzőleg délelőtt 10 órakor állandó választmányi ülés lesz.

— Vitaestély a Kazinczy-körben. A kassai Kazinczy-kör főiskolai szakosztálya tegnap f. hó 20-án este érdekes vitaelőadást tartott, melynek tárgyát azon folytatódó vita képezte, melyet Varga H. Jenő jh. nyitott meg expozéjával a »Párbaj«-ról. A vitaelőadás három estén szolgálatot alkalmat a pro és contra vélemények kicserélésére, míg tegnap este befejezést nyert. A főiskolai szakosztály különben ezeket a magas színvonalú vitaestélyeket ezután is folytatni fogja minden hétfőn este a »Kazinczy-kör« helyiségében.

— Bernáth Elemér temetése.

Bernáth Elemér a debreceni kir. ítélőtábla elnökét, ki a kassai ítélőtáblán bíró volt s kit e révén Kassán széles körben ismernek Magyarországon (Zemplén m.) temették el. A temetésen a kassai ítélőtábla küldöttségével képviseltette magát, melyet Hedry Lőrinc táblai bíró vezetett. Azonkívül koszorút helyeztek a koporsóra ezen felirással: »Volt bírótársunknak — a kassai kir. ítélőtábla.«

— Délután 4 órától este 8 óráig. Eddig tanácskozott az alispáni helyiségben Abauj-Tornavármegye 30-as bizottsága hétfőn délután az alispán felfüggesztéséről s az állami dotációk megvonásáról. A tanácskozás titkos volt és titokzatos, mint egy spanyol ballada, mivel a 30-as bizottság véleménye az, hogy nem kell mindent orrára kötni annak a népnek, amelynek nevében beszélnek, tesznek, zgatnak és intézkednek, különben az ott hozott határozatokra igazán nem kíváncsi senki az érdekelt »intézők«-ön kívül.

— A cselédek illetősége. Kassa város hatóságának sok kellemetlenséget okoz a cselédek illetőségének megállapítása s ezenkívül a közpénzből is gyakran kellett idegen származású cselédek után költségeket fizetni. A belügyminiszter még régebben ugyanis egy rendeletet adott ki, mely szerint a cselédek ott kapnak illetőséget, amely városban négy évnél tovább szolgálnak. Pozsony városa sérelmesnek találta e határozatot, mely nagy terheket és anyagi kiadásokat ró az egyes városokra és felkérte a törvényhatóságokat, köztük Kassa város és Abauj-Tornavármegye törvényhatóságát, hogy a sérelmes miniszteri határozat ellen, annak megváltoztatása végett irjanak fel a belügyminiszteriumhoz. Kassa város a maga részéről pártfogolni fogja Po-

zsony átiratát s hasonló szellemben fog feliratot intézni a belügyminiszteriumhoz

— Elgázolt ember. A nap folyamán Babcsár Mihály kecsis sebes hajtás következtében a Böszörményi téglagyár mellett elgázolta Kupecz János csécsi lakost. A baleset azonban nem végződött súlyosabb kimenetellel, mert Kupecz János bár rajta a szekér keresztülment, csak kisebb sérüléseket szenvedett és komolyabb baja nem történt. A mentők jelentéktelennek találva sebeit, nem is vitték kórházba s így a baleset csupán pár pernyi incidens volt, amely csak azt eredményezte, hogy Kupecz János pár perccel később ért haza.

— Megfoghatatlan.

hogy lehet másutt osztálysorsjegyet vásárolni, mint Keszler Lajosné sorsjegyzületében Kassa, Deák Ferenc-utca 21.

— Van szerencsém

a n. é. közönséget értesíteni, hogy Herdiczky János ur ezidei bortermését megvettem s ezen kiváló termést literenként 50 kr.-ért bocsájtom a fogyasztóközönség rendelkezésére. Azonkívül kiváló érmelléki boromat 5 liter vételnél 30 krajcárért adom. Boraim valóságáért kezesességet vállalom. Tisztelettel NÁGEL ADOLF központi szálloda és vendéglő.

IRODALOM ÉS SZÍNHÁZ.

* Az otthon. Sudermann Herman gyönyörű drámája, az Otthon szerdán, nov. 22-én kerül színre a kassai színházban, új betanulással. Magda nehéz, de hálás szerepét Komjáthy Z. Teréz játssza, a kit a közönség oly szívesen lát a színpadon, egyszerű szközőkkel dolgozó, nemes művészetéért. A többi fő szerepet Kondráth Ilona, Komjáthy, Magas, Czobor töltik be.

* Pintér Dezső. A vidék hősszerelmes színészei közt jó neve van Pintér Dezsőnek, a ki pár év előtt végezve el az országos színész iskolát, azóta Halmi társulatánál működik. Komjáthy igazgató most meghívta Pintér Dezsőt vendégszereplésre, a melynek célja esetleg szerződötetés virágvasárnaptól kezdve. A vendég művész II. Rákóczi Ferenc fogadja, a melynek című színműben lép fel csütörtökön, november 24-én. Ha a közönség tetszéssel fogadja, Pintér Dezső pár hónap múlva a társulat tagja lesz.

Kiadó: SERESS IMRE.

HIRDETÉSEK

fölvételnek a

KASSAI ŐR

politikai napilap

kiadóhivatalában

Kassa, Kossuth Lajos-u. 14.

Telefon 320.

Telefon 320.

Árverési hirdetmény.

Ezennel bátor vagyok a m. t. közönség b. tudomására adni, hogy az összes nálam, május hó 31-ig beteit és még meg nem hosszabbított vagy más esedékessé vált zálogok

folyó évi december hó

4., 5. és 7-én

nyilvános árverésen eladatni fognak.

A zálogok az árverés napjáig kiválthatók vagy meghosszabbíthatók.

Kiváló tisztelettel

Brichta Zsigmond

Fő-utca 29.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget arról értesíteni, hogy szállodánk borpincéjét saját kezelésünkbe vettük át és akként intézkedtünk, hogy borkészletünk a közönség legmeszebbmenő igényeit kielégítse.

Utcai kimérés: **Fehér asztali, gróf Károlyi Imre** er-mése, 1 liter 72 fillér. — **EGRI SILLER, dr. Kállay Zoltán főispán** termése, liter 72 fillér.

Tisztelettel

Schalkház nagyszálló r. t. igazgatósága.

Mádi ujbör

tetszés szerinti, de legalább egy gönci hordónyi mennyiségben, seprűn, litérenként 64 fillérért kapható 2-3

Illésházy Endre

mádi szőlőbirtokosnál.

KASSAI ŐR

politikai napilap.

Jelentjük Kassa város és vidéke közönségének, hogy **november hó 14-étől**

KASSAI ŐR

cimen politikai napilapot indítunk.

Az új lap minden párttól független, szókimondó, bátor és őszinte ujság lesz. Kezesség erre, hogy felelős szerkesztését **SERESS IMRE** vállalta el.

A KASSAI ŐR

minden délután 5 órakor a legkitünőbbben megírt politikai, társadalmi és közgazdasági tartalommal, bő hirrovattal és kimerítő fővárosi telefonjelentésekkel jelenik meg.

Egyes példány ára 2 krajczár.

Kapható minden tőzsdében s az útcái elárusítóknál.

Előfizetési ára: egész évre 14 korona, fél évre 7 korona, negyed évre 3 kor. 50 fillér., 1 hónapra 1 kor. 20 fillér.

A KASSAI ŐR szerkesztősége és kiadóhivatala.